

Пірімжанова А.М.

Южно-Казахстанский государственный педагогический университет,

Республика Казахстан

**ДЕМОГРАФИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ ТУРКЕСТАНСКОЙ
ОБЛАСТИ ЗА ГОДЫ НЕЗАВИСИМОСТИ**

Аннотация

В статье освещена ситуация демографического роста населения Туркестанской области за годы независимости. Анализируется, что численность населения Туркестанской области претерпела те же изменения, что и другие области в республике. Особое внимание уделено вопросам создания на территории области национальностей и их национально-культурных центров.

Ключевые слова: демография, национально-культурные центры, область, население, перепись.

В настоящее время одной из актуальных проблем этнодемографии является то, что процесс развития населения в разных областях республики и его особенности в национальном составе, расположении, путях роста, полу, возрасте, уровне образования, миграции, этноязыковых и других характеристиках в каждой области различны. Так, Туркестанская область, несмотря на малую площадь по территории республики, является наиболее густонаселенной областью по сравнению с другими областями республики. Показатели численности населения Туркестанской области, как и других областей республики, претерпели различные изменения. Если говорить об истории образования области, то при советской власти область как административно-территориальное объединение была создана на основании постановления Всесоюзного исполнительного комитета в марте 1932 года. В 1938 году из состава Южно-Казахстанской области была выделена первая Кызылординская область, а в 1939 году - Жамбылская. С 3 мая 1962 года по 6

июля 1992 года переименована в Чимкентскую область. С 1962 по 1964 годы, когда он был образован как край, он снова объединился с Жамбылской и Кызылординской областями. В 1964 году край был упразднен, а Чимкентская область получила прежнее название.

Постановлением Верховного Совета Республики Казахстан шестого июля 1992 года область была переименована в Южно-Казахстанскую. На административно-территориальной территории области – 11 районов, 4 городских акимата, 7 городов (Б. Шымкента), 13 поселков, 171 сельский округ, 932 сельских населенных пункта. Центром стал город Шымкент [1, с. 3].

9 июня 2018 года Глава государства Нурсултан Назарбаев подписал закон «О некоторых вопросах административно-территориального устройства Республики Казахстан». В соответствии с указом город Шымкент отнесен к категории городов республиканского значения, административный центр Южно-Казахстанской области перенесен из города Шымкент в город Туркестан. Указом Президента Казахстана Южно-Казахстанская область переименована в Туркестан. В составе области 11 административных районов (на данный момент два района перераспределены), 4 городских акимата, 7 городов (кроме города Шымкент), 932 села, 171 сельский округ и 13 поселков [2, 1536].

Административным центром области стал город Туркестан. Рассказывая о Туркестанской области, мы решили немного рассказать о городе Туркестан, который имеет многовековую историю. Сегодня город Туркестан занимает особое место в истории, являясь духовным, культурным центром тюрksких народов, имеющих многовековую историю. Жемчужиной средневековой архитектуры является мавзолей Х.А. Ясави. На Туркестанской земле захоронены тела группы политических и религиозных, духовных, юридических лиц [3, с. 195].

Туркестан является священным местом тюрksких народов, образовавших общий менталитет и язык, в тюркский период истории, в целом – улус.

Значительный вклад области в демографический рост населения республики. Изменения произошли и в национальном составе населения многонациональной области за годы независимости. Так, казахи, которые в 1989 году составляли менее половины населения области (55,8%), в 2009 году увеличились на 70,1%, то есть на 14,3% и теперь стали доминирующим большинством. Узбеки на территории республики выросли на 1,8%, а представители славянских и европейских национальностей снизились с 37,1% до 25,1% и подверглись процессу депопуляции, а численность представителей других национальностей снизилась на 2,3% [4, с. 42].

Большую часть населения области составляли казахи (70,24%), кроме того, проживали узбеки (17,1%), русские (7,2%), татары (1,2%), азербайджанцы, таджики, турки и другие национальности. Наибольшая концентрация населения находится на Мактааральский, Шардаринский, Сайрамский, Сарыагашский районы. 47% населения области проживает в городе, 53%-в селе [5, с. 42].

В период с 1989 по 2009 годы численность казахов в республике составляла 3 млн 564 тыс. человек (54,5%), в первое десятилетие – 1 млн 475 тыс. человек (на 22,5%), во второе десятилетие – 2 млн 87 тыс. (на 26,0%). Регион, где преобладает удельный вес казахов – это Южный Казахстан, в том числе в Туркестанской области – 70,1% [6, с. 23].

В области в 1989 году городское население составило 40,5%, в 1999 году – 36,8%, в 2009 году – 38,7%. А в сельской местности в 1989 году – 59,5%, в 1999 году – 63,2%, в 2009 году – 61,3%. За двадцать лет численность увеличилась на 1,8% от прежнего уровня, большинство жителей Южно-Казахстанской области сосредоточено на селе. В сельской местности казахи составили – 76,6%, увеличившись за 20 лет на 10,7%, в сельской местности узбекской, русской, татарской, немецкой, украинской национальностей – 17%, что на 10% ниже уровня 1989 г. Доля остальных национальностей составила 6,4% и уменьшилась на 0,7% [7, с. 15; 8, с. 42].

1999-2009 гг. в Южно-Казахстанскую область по миграционным процессам прибыло 12,5%, из других регионов Казахстана – 8,1%, основная масса миграции из стран СНГ – 6,8% (169,8 тыс. человек.) (Из Узбекистана, России, Таджикистана, Туркменистана, Кыргызстана, Украины, Молдовы, Азербайджана, Беларуси, Армении), из других стран – 0,4% (8,6 тыс. чел.) Прибыл из Афганистана, Ирана, Грузии, Турции, Китая, Монголии, европейских государств, США, Эстонии, КНДР, Пакистана и др. стран [8, с. 69]. При Советском Союзе в результате переселения в Казахстан представителей разных национальностей произошли значительные изменения в составе населения. Так, в результате репрессий, депортаций, Великой Отечественной войны и социально-политических кампаний, проводимых советской властью, представители других национальностей поселились в южном регионе Шымкентской, Жамбылской, Кызылординской областей. Сегодня в Южно-Казахстанской области проживают представители 108 национальностей [10, с. 309]. Сегодня в Туркестанской области находятся национальные культурные центры представителей этих наций. На появление национально-культурных центров повлияло влияние общественных, политических, социально-демографических изменений нового типа, установившихся после распада бывшего СССР.

Создание национально-культурных центров рассмотрим с разбивкой по следующим этапам:

- а) первый этап – 1977-1989 годы. В этот период определялись степень национально-культурных центров, их задачи и полномочия;
- э) второй этап – для регулирования национально-культурных центров в 1989-1991 годах начался со вступления в силу Указа Верховного Совета Казахской ССР «О порядке создания и деятельности отдельных общественных объединений» от 14 апреля 1989 года и до закона «Об общественных объединениях в Казахской ССР» от 27 июня 1991 года;
- б) хронологические рамки третьего периода охватывали период с 1991 года до принятия закона «Об общественных объединениях в Республике

Казахстан» и до принятия нового закона 30 мая 1996 года [11, С. 142-143]. В число многонациональных этносов Казахстана входят тюркские, славянские этносы, иран, кавказ, финно-угоры и другие этнические группы. Среди них преобладают семь этносов: казахи, русские, узбеки, украинцы, уйгуры, татары и немцы. Ассамблея народа Казахстана обеспечивает взаимодействие государства и гражданского общества по вопросам межэтнической толерантности и общественного согласия [12, С. 10-18].

Сегодня многие представители этносов, считающиеся второй Родиной, имеют на территории республики этнокультурные центры. Подобные этнокультурные центры созданы и в южном регионе. Только на территории Южно-Казахстанской области функционируют 20 этнокультурных центров и 51 их филиал в городах и районах. Немецко-культурный центр области и его филиалы работают в городах Ленгир, Сарыагаш, Кентау, поселках Аксу, Тюлькубас.

Образованный в 1989 году, Чимкентский областной Корейский культурный центр с 1992 года был переименован в Южно-Казахстанский областной Корейский культурный центр. Десять филиалов Южно-Казахстанского славянского культурного центра, созданных в 1991 году, работают в районах и городах области [10, с. 311]. По южному региону наряду с вышеуказанными имеются культурные центры грузинского, турецкого, армянского, Курского, Каракалпакского, узбекского, татарского, греческого, киргизского, иранского и других этносов.

Постоянный рост количественных показателей сельского населения в Туркестанской области можно объяснить, прежде всего, хорошими социально-экономическими возможностями в сельской местности. Туркестанская область также стала активно мигрирующим регионом наших соотечественников из ближнего и дальнего зарубежья. Ведь известно, что каждый, кто переезжает в атажорт, выбирает то место, где ему и семье будет комфортно и где в будущем можно будет открыть свое дело. Поэтому Туркестанская область с хорошим географическим положением и климатом

для проживания вызывает интерес к расселению наших соотечественников. Поэтому в количественном демографическом росте населения Туркестанской области есть весомый вклад соотечественников, вернувшихся в народ.

С 1991 года наши соотечественники из дальнего и ближнего зарубежья переселяются на историческую родину. Их иммиграция на историческую родину происходит двумя путями: первая – через государственную квоту, вторая – самостоятельно, самостоятельно, силами частных средств. Общее количество оралманов, прибывших в область с 1991 по 2006 годы из за рубежа – 138570 человек. До 2004 года прибыло 98295 человек, до 2006 года – 40 тысяч человек за 2 года. За период с 1991 по 2011 годы в Республику Казахстан на историческую родину вернулись 221,3 тыс. семей или 860,4 тыс. этнических казахов. В квоту их иммиграции включено 127,7 семей, вне квоты самостоятельно расселено 94,2 тыс. семей. В том числе в Южно-Казахстанской области – 183004 человека, 53275 от-голов, что составляет 21,4%. [13, С. 107-108].

Одним из важнейших капиталов в жизни общества является человеческий капитал. Имеются все основания для улучшения демографической ситуации в регионах республики и Туркестанской области по реализации вопросов обеспечения жильем молодых семей, работой и т.д. через реализацию доступных программ и повышения естественного прироста населения путем предоставления материальной помощи многодетным семьям со стороны государства.

Подытоживая, мы видим, что за годы независимости население Туркестанской области выросло в сравнении с другими областями, а пути роста – за счет естественного прироста и миграции.

Список использованной литературы:

1. Оңтүстік Қазақстан облысындағы жер-су, елді мекен атауларының қысқаша тарихы. – Алматы: «Нұрлы Әлем» баспасы, 2009.
2. Қалшабаева Б.К., Дадабаева Г.Р., Түркістан облысындағы

оралмандар: қоныс аударуы, орналасудағы мәселелер.// Әл-Фараби атындағы ҚазҰУ Хабаршысы (тарих сериясы). -2018. -№4 (91).

3. Қозғамбаева Г.Б., Исабек Б.Қ., Түркі әлемінің рухани астанасы – Түркістан // Әл-Фараби атындағы ҚазҰУ Хабаршысы (тарих сериясы). - 2018. -№4(91).

4. Қазақстан Республикасы Статистика агенттігі. 2009 жыл басына Қазақстан Республикасы халқының облыстар, қалалар және аудандар бойынша саны.– Астана: /Ред. басқарған Ә.Смайлов/ 2009.

5. Асылбеков М.Х., Козина В.В. Народонаселение Казахстана в условиях суверенитета.– Алматы: Тарих тағылымы, 2010.

6. Асылбек, М-А.Х., Асылбекова, Ж.М-А. Социально-демографическое развитие населения Казахстана в годы суверенитета // Отан тарихы. – 2010.– №3 (51).

7. Итоги переписи населения 1999 года по Южно-Казахстанской области. Агентство Республики Казахстан по статистике.– Алматы: Статистический сборник /Под ред. А. Смаилова / 2001. – Том 1.

8. Южно-Казахстанская область. Итоги Национальной переписи населения Республики Казахстан 2009 года. – Астана: Статистический сборник /Под ред. А. Смаилова / 2011.

9. Перепись населения Республики Казахстан 2009 года. Краткие итоги. Агентство Республики Казахстан по статистике. – Алматы: Статистический сборник /Под ред. А.А. Смаилова / 2010.

10. Шаланов Е.С., Оңтүстік өңіріне депортацияланған халықтар тарихынан (XX ғ. 30-40 жж.). // Б.К. Қалшабаеваның 60 ж. толуына арналған «Ұлы дала кеңістігіндегі этноархеологиялық зерттеулер мен этносаралық қатынастар мәселесі» атты XFӘК материалдар жинағы. Алматы., 2020.

11. Султаниярова А.Ж. Оңтүстік Қазақстанның демографиялық дамуы // У.Х. Шәлекеновтың 90 жыл мерейтойына арналған «Қазақстан археологиясы мен этнологиясы ғылымының өзекті мәселелері мен даму болашағы» атты XFTK материалдары. – Алматы, 2014.

12. Қазақстан халқы Ассамблеясы: жиырма жылдық тарих. –
Алматы:ҚАЗАқпарат, -2015.

13. Қалшабаева Б.К., Проблемы адаптации оралманов (репатриантов)
на исторической родине //«Найновите научни постижения – 2016», 15-22
март 2016 г. – материали за XII международна научна практическа
конференция том 6. – София «Бял Град-Бг» ООД.